

Республиканской научно-технической библиотеке Беларуси — 45 лет

Аннотация. Статья посвящена 45-летию Республиканской научно-технической библиотеки Беларуси (РНТБ), имеющей филиалы во всех областных центрах. РНТБ — публичная библиотека, открыта для всех желающих. Рассматриваются основные этапы ее становления и развития. Описано современное состояние главной библиотеки Беларуси по информационному обеспечению прикладной науки и реального сектора экономики. Деятельность РНТБ расширяется, охватывая новые направления.

Ключевые слова: библиотека, научно-техническая информация, устойчивое развитие, интернет-центр, база данных, научно-методический центр.

Самая «молодая» из крупнейших библиотек Беларуси — Республиканская научно-техническая библиотека Беларуси (РНТБ) — подошла к своей очередной дате — 45-летию со дня основания [1]. Это единственная библиотека в Беларуси, имеющая филиалы во всех областных центрах. РНТБ является республиканским центром информации по технике и промышленной технологии и головной библиотекой по формированию наиболее полного многоотраслевого фонда научно-технической литературы и документов, а также национальным депозитарием отечественной и зарубежной литературы по технике, экономике промышленности и смежным отраслям; патентных документов; технических нормативных правовых актов; промышленных каталогов. РНТБ выполняет функцию центрального хранилища для ознакомления общественности с патентами на изобретения, полезными моделями, промышленными образцами, товарными знаками.

В 2021 г. библиотека обслужила 395 тыс. пользователей, а также 2190 предприятий и организаций различных министерств и ведомств из 264 населенных пунктов Республики Беларусь, при этом 338 организаций обратились к услугам библиотеки впервые [2]. За год по запро-

Раиса Никандровна Сухорукова,
Республиканская научно-техническая библиотека,
директор
Победителей просп., д. 7,
Минск, 220004,
Республика Беларусь
E-mail: rns@rlst.org.by



сам пользователей было выдано более 1,6 млн различных документов.

РНТБ является публичной библиотекой и открыта для всех желающих, поэтому среди ее пользователей — не только специалисты всех отраслей национальной экономики, но также преподаватели и студенты высших и средних специальных учебных заведений, учителя и старшеклассники гимназий и школ, пенсионеры, безработные, граждане других стран.

Одним из важнейших решений стало присоединение РНТБ в 2003 г. к общемировому движению за устойчивое развитие. При содействии Программы развития Организации Объединенных Наций была создана отдельная коллекция — Библиотека по устойчивому развитию [3], в том числе и в регионах на базе своих областных филиалов. В настоящее время это



Информационно-справочная служба РНТБ (2016)

уже полноценные информационные центры, ведущие активную работу по продвижению идей устойчивого развития в обществе. На их базе проходит множество различных мероприятий.

В структуре Информационного центра по устойчивому развитию Гродненского филиала РНТБ с 1 июля 2021 г. начал функционировать Орхусский центр – первый региональный Орхусский центр в Республике Беларусь [4]. Его деятельность способствует экологическому просвещению и повышению уровня информированности общественности по вопросам охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов.

К ключевым достижениям библиотеки можно отнести ее постоянное участие в международных, республиканских и региональных промышленных и образовательных выставках в качестве информационного партнера в соответствии с соглашениями о сотрудничестве с крупнейшими выставочными компаниями Беларусь.

РНТБ одной из первых создала свой веб-сайт. Важным шагом стала разработка современного портала библиотеки, созданного в 2019 г. специалистами РНТБ на основании изучения опыта крупных библиотек мира.

Портал превратился в настоящее окно в мир, к нему обращаются не только граждане Беларуси, но и пользователи из более 130 стран мира. Портал дал возможность осуществлять новые проекты, значительно шире и многообразнее представлять актуальную НТИ и сведения о ресурсах и услугах библиотеки, удаленно заказывать и получать необходимую информацию.

В рамках проекта по созданию и развитию сети Центров поддержки технологий и инноваций (ЦПТИ) в Республике Беларусь, который

реализуется в соответствии с Соглашением между Национальным центром интеллектуальной собственности и Всемирной организацией интеллектуальной собственности, на базе РНТБ в Минске был открыт ЦПТИ второго уровня. В 2021 г. специалистами ЦПТИ было дано более 400 консультаций по вопросам защиты интеллектуальной собственности, регистрации промышленных образцов, товарных знаков, заполнению документов на выдачу свидетельств на товарный знак, по патентным пошлинам и др. Специалисты библиотеки участвуют в съездах ЦПТИ, организуемых в России, что позволяет изучать опыт работы в этой области.



Стенд РНТБ на 31-й Международной специализированной выставке «БЕЛАГРО-2021»

РНТБ сотрудничает со многими библиотеками. Среди тех, с которыми сложилось плодотворное сотрудничество, можно назвать ряд российских библиотек. Самые давние связи РНТБ имеет с Государственной публичной научно-технической библиотекой (ГПНТБ) России и Всероссийской патентно-технической библиотекой. Налаживаются связи с другими крупнейшими российскими библиотеками, в частности с Российской государственной библиотекой (РГБ).

Деятельность РНТБ постоянно расширяется, охватывая новые направления, ранее не характерные для научно-технической библиотеки как органа НТИ. С получением Беларусью статуса независимого государства возрос интерес к национальной истории. Была принята республиканская программа «Спадчына», приобщавшая к изучению исторического наследия. РНТБ включилась в этот процесс и сумела внести свой весомый вклад. Впервые были исследованы и систематизированы источники информации, раскрывающие историю изобретательства в Беларуси, издан библиографический указатель и создана одноименная база данных (БД). Кроме того, в библиотеке относительно недавно была проведена кропотливая работа по выявлению в фонде ретроизданий, из которых также создана отдельная коллекция, содержащая раздел «Издано в Беларуси», позволяющий также получить информацию о белорусской промышленности прежних лет. Издания оцифрованы, включены в полнотекстовую БД. Таким образом, мы буквально «окунулись» в историю нашей страны и дополнили ее новыми сведениями. Вся эта историческая информация представлена для широкого круга пользователей на портале библиотеки.

РНТБ удалось сохранить свою функцию республиканского научно-методического центра для сети научно-технических библиотек предприятий и организаций по вопросам организации информационно-библиотечной работы,

а также для служб стандартизации, информационных и патентных служб по организации работы с фондами научно-технической литературы и документов. Эта деятельность постоянно трансформируется как в плане новых форм и методов работы, так и в применяемых технологиях.

За эти годы произошло очень много изменений и в жизни общества, и в библиотеке как социальном институте. Библиотека постоянно совершенствуется. Поскольку РНТБ уже по своему предназначению находится на острие научно-технического прогресса, ей, несомненно, предстоит еще не раз стать пионером во многих начинаниях.

Список источников

1. 45 лет РНТБ // Республиканская научно-техническая библиотека Беларусь : офиц. сайт. URL: <https://rlst.org.by/home/45-let-rntb/> (дата обращения: 13.04.2022).
2. Основные итоги работы Республиканской научно-технической библиотеки и ее областных филиалов в 2021 году // Республиканская научно-техническая библиотека Беларусь: офиц. сайт. URL: [https://rlst.org/by/about-the-library/otchety-o-rabote/](https://rlst.org.by/about-the-library/otchety-o-rabote/) (дата обращения: 13.04.2022).
3. Библиотека по устойчивому развитию // Республиканская научно-техническая библиотека Беларусь : офиц. сайт. URL: <https://rlst.org/by/informational-resources/sustainable-development/biblioteka-po-ustojchivomu-razvitiyu/> (дата обращения: 13.04.2022).
4. Орхусский центр г. Гродно // Республиканская научно-техническая библиотека Беларусь : офиц. сайт. URL: <https://rlst.org/by/grodno/informatsionnyj-tsentr-po-ustojchivomu-razvitiyu-grodno/orhusskij-tsentr/> (дата обращения: 13.04.2022).

Иллюстрации предоставлены автором